

# 吴忠检察运用检调对接机制化解轻伤害纠纷

本报讯（通讯员 马娟）近日，吴忠市人民检察院创新运用检调对接机制调解一起轻伤害案件，促成双方和解。

2024年2月29日凌晨，犯罪嫌疑人王某某、叶某某、马某等5人在吴忠市利通区某烧烤店饮酒后，因琐事与被害人王某发生误会，继而引发肢体冲突。经鉴定，王某面部多处骨折，经鉴定为轻

伤一级。今年4月14日，利通区公安分局将该案移送检察机关审查起诉。7月14日，犯罪嫌疑人申请对民事赔偿部分进行调解。

吴忠市检察院迅速启动检调对接程序，组织调解团队对案件进行全面梳理和评估。调解团队深入分析双方矛盾焦点，精准把握突破口，检察官与人

民调解员紧密配合，既讲明法理又疏导情绪，引导双方换位思考。最终，双方达成一致，犯罪嫌疑人一次性赔偿被害人6万元，被害人出具谅解书后，检察机关依法对犯罪嫌疑人作出相对不起诉决定，案件得以圆满化解。

该案的成功调解，体现了检调对接机制在化解社会矛盾中的积极作用。

吴忠市检察院通过创新工作机制，有效实现了“刑事和解”与“人民调解”的无缝衔接，为基层社会治理提供了有益借鉴。通过检调对接机制，检察机关与人民调解组织形成工作合力，既维护了法律的严肃性，又体现了司法的人文关怀，实现了法律效果和社会效果的有机统一。



8月13日，利通区人民检察院会同吴忠市气象局对辖区加油站、加气站防雷检测情况进行联合督导检查，以法治力量筑牢公共利益防护屏障。

本报通讯员 马根 摄

## 青铜峡检察院开展红色法治教育活动

本报讯（通讯员 韩海鹰 蒋培林）近日，青铜峡市人民检察院以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题，依托汉坝小学（宁夏工委旧址）深厚历史底蕴，聚焦原宁夏工委书记崔景岳烈士的革命事迹，将红色火种与法治精神深度融合，精心组织该校学生开展了一场红色教育与法治宣传活动。

活动中，检察官以崔景岳等革命先烈的英雄事迹为生动教材，引导学生们分享红色故事，讲述家乡红色历史。通过沉浸式学习，孩子们对革命先辈抛头颅、洒热血的崇高精神有了更深感悟，对家乡红色文化有了更强的认同感和自豪感。检察官巧妙结合英雄烈士保护法、文物保护法等法律法规，通过具体案例，深入浅出地阐释了保护革命历史文物、捍卫英烈荣誉与尊严的重大意义，教育孩子们要勇做英烈荣誉的小小守护者，有效提升了同学们对历史遗迹和英烈权益的法治保护意识。

活动还围绕革命历史常识、文物保护要点、英烈保护法规等内容，设置了融合红色历史与法律知识的趣味竞赛环节。学生们积极参与，现场气氛热烈。寓教于乐的宣讲形式，不仅能够重温革命历史，还在潜移默化中强化青少年尊法学法守法用法的自觉性，达到了“以赛促学、以学促行”的教育效果，实现了红色文化与法治教育的“双向奔赴”。

## 新时代平安吴忠法治吴忠

### 系列报道

## 利通区多部门合力守护老年人餐桌安全

本报讯（通讯员 马立军）近期，吴忠市利通区人民检察院联合吴忠市市场监督管理局利通分局、卫生健康局及民政局，聚焦辖区养老机构及社区老年人饭桌，开展了一场覆盖食品安全与消防安全的联合监督检查行动，以法治力量守护老年人的安康福祉。

督查组人员深入辖区养老机构食堂与社区老年人助餐点，以“最严标准”对餐饮安全核心环节展开全方位排查：从食材采购源头查证验照票据，确保可追溯；紧盯后厨加工操作流程，严查生

熟混放、环境卫生漏洞；逐一核对从业人员健康证明，杜绝带病上岗风险；检查餐具清洗消毒设备运转及记录，阻断“病从口入”链条。同时，消防安全亦被列为重点，消防设施配备、应急通道畅通情况、燃气设备合规性等均接受细致检查。

检查中发现部分机构存在共性问题：食品原料采购台账记录不全、食品留样制度执行不规范、消毒设备维护记录缺失，以及个别场所存在应急标识不清等隐患。针对问题，督查组

现场责令立行立改15项，对需限时整改的6类问题建立清单，明确责任主体与整改期限。

“老年群体身体机能弱化，食药安全风险承受力低，必须严防严管严控。”利通区人民检察院工作人员强调。此次行动不仅强化了机构主体责任意识，更彰显了检察监督与行政执法的协同效能。四部门将以“回头看”机制固化成果，推动行业整体规范化水平提升，让公益诉讼真正成为老年人合法权益的坚实屏障。

## “河长+检察长+警长”齐发力 青铜峡启动入黄排污口专项检查

本报讯（通讯员 赵明玲）近日，青铜峡市人民检察院联合市河长办、水务局、公安局等单位，启动黄河青铜峡段入黄排污口专项检查行动，充分发挥“河长+检察长+警长”联动机制效能，为黄河流域水生态保护筑起坚实屏障。

联合检查组聚焦青铜峡市南干沟、罗家河、一、二支沟、一二支沟四条重点入黄排水沟及罗家河一期、二期人工湿地运维情况等，通过“徒步排查+无人机巡航+快检设备检测”的方式，全面巡查河道水质状况、监测设备运行情况，沿岸排污迹象及周边环境。在南干沟针对水草茂盛问题，检察机关运用便携式

快检设备现场抽检水质，快速监测COD、氨氮等关键指标，确保污染隐患早发现、早处置。经检测水质达标，但针对水草茂盛导致水质富氧化问题，行政机关与属地政府现场探讨。在罗家河人工湿地水质监测站和邵岗镇连湖农场生活污水处理站，自然资源局对湿地生态红线保护、周边土地利用等情况进行了现场核查，详细查看湿地植被生长、水质净化功能发挥及生态保护状况。环保部门针对水质监测设施运行状态、污泥处理流程及是否达标排放等情况，详细查阅日常运维记录和监测设备数据，对水质监测站7月份监测设备校准中出现数据波动问题，当场与运维

机构沟通，深入了解问题成因，针对性提出整改意见，要求与设备方联系，确保污水处理设施规范高效运行，推动湿地生态系统稳定向好。检查组还利用无人机对滨河大道黄河沿线环境状况进行了巡查。

此次专项检查由吴忠市检察院公益诉讼部门全程参与，“检察+行政”“监督+治理”“上下一体化”协同发力，对检查中发现的一支沟沿线部分蔬菜种植户将清洗蔬菜的污水直接排入沟道，农药残留对水质造成污染等问题，青铜峡市检察院将发挥公益诉讼职能，依法督促相关职能部门限期整改，切实阻断污染源头。

## 红寺堡区检察院强化行刑衔接办好涉安全生产案件

### 系列报道

## 盐池检察为青少年系好暑期“法治安全带”

本报讯（通讯员 张玲玲）近日，盐池县人民检察院组织开展了暑期法治教育主题实践活动，通过“沉浸式参观+互动式讲解+体验式教学”模式，为未成年人系好暑期“法治安全带”。

随后，未检干警围绕未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法进行了详细解读，并解答了同学们提出的关于家暴取证、校园欺凌应对、网络游戏充值退款、识别网络诈骗等疑问。

活动伊始，同学们在检察官的引导下，有序参观了法治教育基地三大核心功能区：在“小白杨工作室”，同学们通过沙盘模型、游戏互动等，直观地感受检察院对未成年人权益的司法保护；在“法治展厅”，图文并茂的展板、真实生动的案例视频、触目惊心的实物展示，系统呈现了未成年人保护的法律体系、常

见侵害类型及预防措施；“模拟法庭”环节，同学们分别进行角色扮演，从宣读起诉书、法庭调查、辩论到宣判，沉浸式体验法律的庄严。

随后，未检干警围绕未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法进行了详细解读，并解答了同学们提出的关于家暴取证、校园欺凌应对、网络游戏充值退款、识别网络诈骗等疑问。

盐池县检察院将持续创新法治教育形式，常态化继续开展形式多样的“法治进校园”“检察开放日”等活动，不断织密未成年人法治保护网。

## 红寺堡区检察院

## 强化行刑衔接办好涉安全生产案件

本报讯（通讯员 杨丽红 金文杰）近日，红寺堡区人民检察院牵头召开联席会议，就推进安全生产领域行刑衔接工作进行交流探讨。

红寺堡区应急管理局公安分局（含太阳山公安分局）、消防大队、住建局、市场监管局、交通局等多家单位主要负责人齐聚一堂，共同探讨如何拧紧安全生产“责任阀”。红寺堡区检察院结合近年来办理的危害生产安全刑事案件，深入剖析了事故特点、暴露出的问题及深层次原因。

因，提出了针对性的改进建议。各参会单位就安全生产专项整治、隐患排查等工作进展、主管部门责任落实、涉安全生产违法犯罪案件办理以及行刑衔接存在的问题进行交流，表示将针对安全生产事故主要特点和突出问题狠抓整改落实，强化风险防控，从根本上消除隐患。

通过此次联席会议，进一步明确了各单位将通过信息共享、情况通报、联合执法等方式，凝聚监管合力，高质效办好每一个涉安全生产案件。

## 平安石嘴山

责任编辑 谢娟 版式设计 朱玉华 校对 谢娟

# 平罗县检察院着力推动力风建设走深走实

本报讯（通讯员 梁晶）今年以来，平罗县检察院坚持目标导向、问题导向、结果导向，着力推动力风建设走深走实。

抓好“关键少数”示范学。依托读书班、党组理论学习中心组学习、党组会等，采取“集体学习、个人自学、集中研讨”等方式，逐章逐篇研读必学书籍，组织开展集中学习5次，交流研讨12人次，以上率下，形成“关键少数”带动“绝大多数”的良好示范效应。

抓实“绝大多数”重点学。各党支部依托“三会一课”、主题党日，采取书

记课堂、线上线下“双轨”并学、案例警示教育等形式，组织党员干部开展集中学习9次、典型案例大家谈活动6次、讲党课3次、警示教育2次，导学解读1次，营造入脑入心学习氛围。

抓好“特殊群体”指导学。组织在职党员为退休党员“送学上门”，同时通过微信群线上“云学”，积极推送相关学习资料、解读文章、典型案例等文章、视频20余条，帮学助学，确保退休党员“不缺课”。

对标对表2个清单28个具体问题、基层“四风”10种隐形变异表现、《党政

机关厉行节约反对浪费条例》等以及县委巡察反馈意见，通过自查自纠、听取意见、谈心谈话等方式，逐一梳理领导班子和班子成员违反相关规定的问题，一条一条做好梳理汇总，形成领导班子和领导干部查摆问题清单8个，查摆问题40余条，精准明晰短板弱项，明确整改方向。各党支部组织普通党员干警对照15个具体问题，把思想摆进去、把自己摆进去、把工作摆进去，认真查摆自身存在的问题，做到真查真找、深查深挖。

坚持“当下改”与“长久立”相结合，

对领导班子查摆出的7个问题，建立集中整治台账，明确整改措施19条，定期跟踪整改进展，切实做到立查立改、即知即改，确保问题整改到位。同时，深挖问题根源，制定完善制度机制8个，填补制度漏洞，防止问题反弹。全院上下坚持“带头改”与“跟进改”相结合，班子成员发挥“头雁”引领作用，从思想学习、自我检视、实际行动等多个方面积极作为，先行推动整改工作落地。

全体党员干警作出整改承诺，及时学习借鉴，确保相关整改工作全面覆盖、有序推进、不走过场。

## 聘请手语翻译协助办案 检察机关切实保障聋哑当事人权益

徐某某退还被盗车辆，并赔偿了损失，取得了被害人谅解。

在这两起案件的办理过程中，检察官考虑到周某某和徐某某的特殊情形，检察院特意聘请了专业的手语翻译全程参与案件的讯问、审查等环节，确保他们能够清晰地理解案件的每一个细节，充分行使自己的诉讼权利。检察官在审查案件时发现，周某某和徐某某的盗窃行为虽然触犯了法律，但情节相对较轻。周某某盗窃的财物价值总额不大，且被盗电动车已追回。

2024年10月12日凌晨2时许，徐某至平罗城关镇汇融九街东侧入口，将一辆未拔车钥匙的电动车盗走。经鉴定，被盗电动车价值2450元。案发后，

今年以来，平罗县人民法院始终坚持“以人民为中心”发展理念，聚焦群众急难愁盼问题，主动延伸司法职能，创新服务举措，各支部结合庭室实际，推出26项为民办实事项目。

安装智能便民快递柜，有效解决干警及当事人快递收取难题，有效拓展诉讼材料收转渠道；法警队创新打造“诉讼辅助全链条服务”，针对特殊群体优化安检流程，携带特殊药品者核对处方后快速放行，对行动不便者，法警从安检环节开始全程陪同，协助填写表格、联系法

官、传递材料，如需开庭则提前10分钟引导至法庭专属座位，并协助调试助听设备等；执行局针对执行难重“1+3+1”团队模式，公开联系方式畅通来访渠道，设立服务中心，推行“一窗通办”，集约化办理12项事务，并及时开展专项集中执行行动，强力兑现胜诉权益。立案庭入驻县综治中心，专业团队化解物业纠纷123件。民二庭积极优化营商环境，就公共

安全、金融借款等问题沟通反馈。审管办发出司法建议4份并推动落实。

刑庭建立涉未成年人案件心理干预及判后回访机制，落实犯罪记录封存制度；民一庭深化与教育、妇联协作，深化反家暴联动，签发人身安全保护令，建立极端案件“2+1”快速处置机制；行政庭构建劳动争议预警机制，通过仲裁提前介入、建立文书核验微信群实现养老待

遇“线上秒查”、推行“一揽子调解”，有效减少诉讼增量、缩短审理周期。

头闸法庭打造“三农”法庭，将审判庭搬到田间地头、村委会，就地审理、当场调解，联合多方力量成功调处涉土地纠纷23件。姚伏法庭打造“调解标兵”品牌，构建“非诉+联动调解”新格局，与基层组织对接早期介入矛盾，学习教育期间调解案件38件。

## 平罗法院推出26项为民办实事事项

## 大武口区综治中心

### 一站式化解纠纷234件

本报讯（记者 张建兴）今年以来，石嘴山市大武口区综治中心整合了多部门的核心职能，集纳了从矛盾调解到法律援助、从信访接待到问题处理的全链条服务，推出了“轮值主任”坐班、一站式纠纷等机制，竭尽全力把区综治中心建成全区化解基层矛盾、守护一方平安的“总枢纽”。

大武口区持续深化落实“塞上枫桥”基层法治工作机制，按照整合资源、方便群众、运用法治、注重实效的要求，扎实推进区综治中心规范化建设，区综治中心按“五有”要求

（有牌子、有场所、有力量、有机制、有成效）实现实体化运行。理中心、信访接待中心、劳动保障维权中心等职能。目前，区综治中心开设有信访、综合服务、涉法涉诉、法治化营商环境、轮驻等8个服务窗口，中心建有标准规范化共享法庭、“三官一师一员”调解室、心理咨询室、行政复议工作室、“塞上枫桥”大武口区综治指挥调度中心，调解以及速裁、心理辅导等专业功能一应俱全，让群众只进一扇门，就可解决烦心事。

今年6月25日，辖区居民刘某反映清华苑小区12号楼没有网络，该问题近一年时间未得到解决。大武口区综治中心受理群众诉求后，主动和街道多次沟通，协调相关网络运营企业拿出解决方案，并于6月28日为刘某所居住的12号楼开通网络。

深化“综治中心+信访”融合发展，线下整合资源力量，将原信访大厅进行升级改造，办公面积约为600平方米，高标准配备各类硬件设施，规范服务流程，中心内设“一厅一庭三室一心”（综合接待大厅、共享法庭、三官一师一员调解室、心理咨询室、行政复议工作室、“塞上枫桥”大武口区综治指挥调度中心）功能区，通过派驻、随驻等方式将公安、法院、司法、信访、人社等部门资源力量向综治中心聚集，推动调、训、诉、援、审等各环节梯次衔接，协同作战。目前，该中心有常驻工作人员18名。

线上强化科技赋能，实现市、区综治中心指挥调度一体化运行管理，做到基础数据准确、平台流转闭环、信息采录便捷、指挥调度顺畅，有效提升涉及各层级的矛盾纠纷化解质效。

今年以来，大武口区综治中心共接待群众843人次，提供政策法律咨询服务105次，信访答复85件，一站式化解纠纷234件，有效提升了矛盾纠纷化解效率，切实维护了辖区社会大局和谐稳定。